
甲斐市教育委員会第２回定例会議事録 

 

1  日  時   平成 29 年 5 月 29 日（月）午後１時 30 分 

2  場 所  甲斐市役所 新館２階 教育委員会会議室 

3 開  会   午後 1時 30 分 

4  出席者   【教育長】西山豊教育長 

【委 員】長田明美職務代理者 新海宏子委員 

          栁本博美委員 中込正久委員 

      【説明員】生山勝教育部長 樋口充教育総務課長 

 内藤和彦学校教育課長 土屋達巳生涯学習文化課長 

 梅原剛スポーツ振興課長 保坂和也図書館長  

坂本公彦学校教育指導監  

5 傍聴人  なし 

6 事務局  名取藤吾教育総務係長 河野晴美教育総務係員 

7 前回議事録の承認 平成 29 年度 第 1 回定例会議事録 「承認」 

8 教育長からの報告 

9 議 題  

第１号 平成 29 年度甲斐市立小中学校学校評議員の委嘱について 

10 その他 

（1）平成 28 年度創甲斐教育推進事業の進捗状況について 

（2）学校基本調査集計表について 

（3）≪ラジオ体操のまち甲斐市≫推進計画における平成 28 年度成果指標実績値の 

報告について 

（4）平成 29 年度甲斐市立図書館特別整理期間について 

（5）6 月の行事予定について 

11 閉 会 午後 2時 40 分 

 

○開 会 

事務局     開会を宣する。 

 

○あいさつ   

委 員      みなさん、こんにちは。26、27 日の２日間にわたりまして、神奈川県

大和市で開催されました関東甲信越静市町村教育委員会連合会総会及び



研修会に参加しました。２日間、充実した研修を受け、無事に帰ってく

ることができました。ありがとうございました。 

         １ヶ月ほど前ですが、ほめられた経験が多いほど社会を生き抜くうえ

で必要なへこたれない力が高いという調査結果が山日新聞に載っていま

した。その中で、子どもを叱るのはほめた後の方が効果的であるという

ことで、この調査は親がほめたとか叱ったということを調査の対象にし

ていたのですが、併せて先生とか近所の方でも同じような結果が出まし

たということが記事にありました。 

         甲斐市で以前から実践しています子どもをほめて叱るという運動は大

切で、これは長く継続していかなければいけないと改めて感じました。

また、先ほどの連合会の総会で弁護士の大澤孝征先生による記念講演会

があり、演題は「知らぬは大人ばかりなり」でした。その中で叱ったり

ほめたりする大人もきちんと姿勢を正さなければ、子どもが意外に冷静

で客観的な目で大人を見ていて、見抜いてしまうというお話もありまし

た。 

来月から学校訪問も始まりますが、たくさんの子どもたちの目が私た

ちに向けられているのかなと思い、気を引き締めて学校訪問に臨みたい

なと感じました。 

         今日の定例会もよろしくお願いします。 

 

○教育長報告 

教育長      それでは、５月の諸報告をさせていただきます。１ページをご参照く

ださい。 

10 日には第６７次中巨摩春季教育研究会が南アルプス市の櫛形体育館

で行われました。会が始まる前に今年度新採用となった先生方が前に並

び自己紹介をしたのですが、新任の先生の数の多さに驚きました。今年

度の中巨摩地区の新採用の教職員の数は５６人で，甲斐市は１７人でし

た。ここ数年県全体で２００人を超す採用が続くようです。教員の平均

年齢は若返りますが、先輩の教師が、若い教師を指導して、教師力を高

める努力も大いに必要だと思いました。 

11 日、12 日には平成 29 年度関東地区都市教育長協議会総会が茨城県

つくば市で行われました。総会に続いて、文部科学省の行政説明、筑波

大学大学院体育系准教授・山口香氏の記念公演が行われました。２日目



の分科会では 第１分科会（教育行財政）に参加しました。発表は東京

都青梅市でした。 

15 日の午後は、甲斐市租税教育推進協議会が、新館２階の防災対策室

で行われました。甲斐市の教育長がこの会の会長ということで、あいさ

つをいたしました。教育関係者と税務関係者が連携して、児童・生徒に

対して税の意義や役割、納税の義務などについて理解を深めるといった

目的で会議が進められ、本年度の事業計画などが提案されました。また、

税務署や税理士会、甲府法人会などの取り組みの報告などが行われまし

た。 

         同日の夜７時からチャレンジデー第２回実行委員会が開かれました。 

今年度から参加のワールドチャレンジデーの対戦都市はクロアチアのシ

サク市に決まりました。 

18 日から 19 日まで、第６９回全国都市教育長協議会の定期総会・研

究大会が奈良県奈良市で開催されました。１日目は午前中総会で、事業

報告や予算審議の後、文部科学省の講話と行政説明などがありました。

午後から分科会となりました。今年度は学校教育の分科会に参加しまし

た。「一人一人の可能性を最大限に伸ばす、次世代の学校・地域の在り

方」をテーマに宮城県塩竈市の教育長の発表がありました。１日目の最

後は講演でした。奈良市立一条高校校長の藤原和博氏の「１０年後、君

に仕事はあるのか？」と題し、スマートフォン、人工頭脳の進歩で、産

業や経済が変わり、人間の存在まで考えさせる話で、大変興味を持ち、

考えさせられました。２日目は、分野別研究発表で各３ブロックからの

発表がありました。それぞれの市が抱える教育的課題に取り組む発表で

した。   

23 日 10 時より、行政連絡調整委員の委嘱式が行われました。市では、

自治会長を行政連絡調整委員として委嘱し、市と地域のパイプ役として

ご活躍をいただいておりますが、新たに自治会長になられた行政連絡調

整委員の方に市長から委嘱状が交付されました。また、席上、市の幹部

職員の紹介などがあったほか、甲斐市自治会連合会の総会があわせて開

催されました。 

24 日の午後７時からは、甲斐国際交流協会の総会が開催され、28 年 

度の決算や 29 年度の事業計画、予算案、役員改選などが承認されました。 

今年度は、姉妹都市であるキオカック市へ友好交流団を 7 月 26 日から



8 月 8 日まで送り、9 月 24 日から 10 月 4 日まで、オーストラリアのタラ

マラハイスクールの交流団を迎えることとなっております。そのほか、

甲斐市内に住む外国人居住者に国際理解の促進や、多文化が共生できる

地域社会に寄与するような各種事業が予定されております。 

26 日には、平成 29 年度関東甲信越静教委連合会総会と研修会が、神  

奈川県大和市で行われ、教育委員の皆さん全員で参加しました。 

28 日午前７時 30 分より、支部対抗ソフトボール・バレーボール大会

が、双葉スポーツ公園等で行われました。同日 9 時より敷島体育館で第

48 回全国ママさんバレーボール大会県予選会があり、開会式ではあいさ

つを行いました。 

本日 29 日には、9 時 30 分より市町村教育委員会連合会教育長部会が 

県総合教育センターで行われました。色々な教育的課題がありますが、

一番の課題は、新学習指導要領での小学校 5.6 年生の英語の授業の取り

組みの忙しさの中で、教員の多忙化に対してどう取り組んでいけば良い

のか、難しい課題だと思いました。午後から第２回定例教育委員会が行

われています。     

明日 30 日には、午後 3 時 30 分より、双葉ふれあい館で甲斐市特別教

育講演会が行われます。講師は早稲田大学教育・総合科学学術院教授 

河村茂雄氏で「学級集団づくり」が講演会のテーマです。 

それから 31 日には、ご承知のとおり今年で 8 回目のエントリーとなり

ますチャレジデーに参戦いたします。良い成績を期待しています。 

 以上、５月の諸報告とさせていただきました。 

   

 

○議 題 

 

第１号 平成 29 年度甲斐市立小中学校学校評議員の委嘱について 

事務局      （資料説明）  

教育長      ご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

なければ原案のとおり承認してよろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

 



○その他 

（1）平成 28 年度創甲斐教育推進事業の進捗状況について 

事務局      （資料説明） 

事務局      （資料説明） 

事務局      （資料説明） 

事務局      （資料説明） 

事務局      （資料説明） 

事務局      この件につきましては、５月２５日に開催されました総務教育常任委        

員会で報告をしました。 

議員のみなさまからもいろいろな質問、意見を頂戴し、来年に向け  

て改善をしていくことを答弁いたしました。 

教育長      ご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。   

 

（2）学校基本調査集計表について 

事務局      （資料説明） 

委 員      職員数のことで、玉幡小の１０人と竜王南小の１１人、竜王北小の５

人、この差はどうしてでしょうか。、 

事務局      竜王北小と竜王中は調理員の民間委託の関係で民間職員はその欄に入

らないということで、その分が５名ほど少なくなっています。 

        敷島と双葉地区は給食センターですので、各学校の職員数には入って

いません。 

委 員      教員の数ですけど、学級数で比べるからしょうがないのですけど、児

童数に５０人の差があっても職員数が同じ数というのは何とか是正でき

ないでしょうか。 

どうしても支援員が求められますよね。例えば双葉西小が２７０人く 

らいで、同じ１２クラスの玉幡小の３１６人とか竜王南小の３５８人と

かこれだけ差があるというのは、学級編成基準でしょうがないかと思い

ますが、解消をしなければならない部分がみえてきます。 

事務局      全校児童生徒数が５，６人変わっただけでも編成基準の関係で学級増

減があり、職員数が２人変わったりします。市単支援員なども配慮がで

きる部分もありますが、現状では支援員の配置は、児童生徒の要支援の

割合ということであり、職員数までを配慮した配置は難しい状況です。 



委 員      例えば県の方で加配で配慮が出来るのであれば、必要かなと思います。 

１、２人の加配でも違いますよね。 

事務局      平成 29 年度は、はぐくみプランの対象校が少なかったので、その分が

きめ細かな指導加配に回ったようですけど、来年はまたわかりません。 

委 員      幼稚園で園児の人数が定員よりかなり少ない園がありますが、経営的

に大丈夫でしょうか。 

        幼稚園の数も少なくなっていますよね。 

事務局      詳しい経営状況とかはよくわかりませんが、市教委では規約に従って

運営費の補助とか事業費の補助で支援を行っています。 

委 員      この状態ですと待機児童問題ということはないですね。 

事務局      幼稚園に関しては、無いですね。 

         園の経営方針とかもあり、認定こども園にかわったところが多いかと

思います。 

事務局      保育園につきましては、甲斐市では子育てのしやすい環境整備という

ことで今のところ待機児童は無いという状況です。また、しきしま幼稚

園も平成２７年度に閉園になりましたが、その跡地に、現在、借地で運

営している松島保育園が移動し、民設民営の保育園設置の計画がされて

います。 

         現在、お母さんたちの働きやすい環境をという中で、幼稚園は未満児        

は預かれませんので、早く働きたいということになると、どうしても保

育園ということになります。幼稚園も認定こども園に移行してきている

状況です。少子化の中でそういう流れがありまして、純然たる幼稚園経

営は難しいところがあると思います。 

夏休み・冬休みがあり、帰宅時間も３時頃と早いので、祖母とか誰か 

みてくれる人がいるとか、専業主婦でないと、幼稚園へ通うというのは

難しいかもしれません。幸いにも甲斐市の保育園では待機児童はいない

ということです。 

委 員      認定こども園があるのは竜王地区で、敷島・双葉には無いわけですけ

ど、無くても済んでいるということですね。 

教育長      私立幼稚園の管理はどこでしているのでしょうか。 

事務局      幼稚園は県になりますが、就園奨励費の関係とか改修・工事の関係と

かは市で出している部分もあります。ただ、現実問題として定員に対し

て半分は空いてしまっているという園もあるということです。 



委 員      経営的には大変ですよね。 

事務局      子どもの数が少ないので取り合いになってしまいます。 

委 員      他市の特色ある幼稚園へ行ってしまうということもありますよね。 

         市立幼稚園が無いので市でも様子がわからない部分もありますよね。 

事務局      しきしま幼稚園の閉園も私立の幼稚園が厳しい中で公立のあり方とい

うのはいかがなものかということもありました。 

委 員      幼稚園が認定こども園にシフトしているということですね。 

委 員      今、内閣でも女性の参画ということで、これは、都会のことになりま

すが小さい子どもを持っている方は預けるところが無いということなの

で、子どもたちも潜在的にはいると思います。市立のこども園はないの

で、私立のこども園になってしまいますよね。 

教育長      他にご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

（3）≪ラジオ体操のまち甲斐市≫推進計画における平成 28 年度成果指標実績値の 

報告について 

事務局       （資料説明） 

委 員      スポーツのイベントなどでラジオ体操が行われますが、子どもたちの

動きをみていて、ラジオ体操のまちと銘うっているのだから、もう少し

効果に着目した動きになってほしいと思います。先生方を見ていても効

果を求めた動きになっていないように感じます。ラジオ体操のまちをキ

ャッチフレーズにしているのならその辺を指導していくことによって、

生涯にわたって健康ということに結びついていくような流れにしていか

ないといけないと思います。小学校の高学年になったら正しいラジオ体

操が出来ることを目標にして、保育園・幼稚園から少しずつ指導をして、

健康にあった動きができたらいいなといつも思っているのですがどうで

しょうか。 

事務局      ラジオ体操をすすめる中で、この基本方針の中にも学校教育の充実と        

いうことがあります。今の内容についても学校と協議して少しでも成果

があげられるようなかたちで、ラジオ体操のまちを推進できるよう今後

計画等も考えていきたいと思います。 

委 員      ただ楽しめばいいということであればいいのですが、キャッチフレー

ズにあるのでちょっと心配になってしまいます。 



事務局      市では、講師を招いて職員を対象に毎年ラジオ体操講習会を開いてい

ます。イベントでも同じように講師を招いて講習会を開催しています。 

事務局      学校でも講師を招いて講習会を開きました。毎年というわけにはいか

ないのですけど、職員も改めてラジオ体操を知るということになりまし

た。やればいいのでしょうけど、学校もいろいろなものがきますので、

ラジオ体操を中心にというのはなかなか難しいというのも現状です。 

委 員      夏休みに自治会でラジオ体操をしていますが、昔は夏休みを通してし

ていましたが、今は１週間くらいですね。 

委 員      指導者を養成しないと、効果的で質的に向上したラジオ体操にはなら

ないですね。毎年、郵政とＮＨＫが主催をしてラジオ体操の研修会をし

ています。そこで検定をもらって広めていくようなことをしないと効果

的なラジオ体操には結びつかないですよね。 

委 員      体育の教師が指導できるようにできないですか。 

委 員      体育の教師もそこで講習を受けない限り本質的なラジオ体操の動きと

いうのはつかめません。体育の推進委員などが県で講習会があればそこ 

で受けて、地域で指導していただければいいかと思います。何かしない

と効果的で質の高いラジオ体操を望むのは大変かと思います。 

事務局      ラジオ体操の具体的事業一覧の中で、夏休み前に地域の青少年育成委

員とか地域の人たちを対象に軽スポーツを含めた中でラジオ体操の講習

会を開いています。毎年対象者が変わってしまうので大変かと思います

が、推進委員にはこのような形でラジオ体操を指導しています。今月の

広報にもラジオ体操のコーナーがありまして推進委員が写真入りで掲載

されていますが、少しずつ地域に根付くような取り組みをしているとこ

ろです。 

教育長      私たちが教員の頃はストレッチの方が運動するのにはいいという感覚

がありました。ストレッチは小学校でも体育の先生が全体を指導する時

に楽なんですよね。小学校のカリキュラムの中でラジオ体操というのは

あるのでしょうか。カリキュラムにはないですよね。ストレッチでもい

いのですよね。 

委 員      今はストレッチの方が多いのではないでしょうか。 

体育の授業の前にラジオ体操をするとなると機器を持っていかなけれ

ばならないですが、ストレッチはそのままでできます。 

教育長      ストレッチに勝るような効果はあるのでしょうか。 



委 員      ラジオ体操は見直しをされて、高い効果があるということが分かった

ようです。ストレッチ以上にあるようです。運動の目的によってストレ

ッチを中心にやっていくところとラジオ体操をやるところと、もう一つ

ブラジル体操という動的な体操があります。それの方がより効果的とい

うことです。ブラジル体操というのはサッカーの世界からきた体操です。

全日本の選手たちはその体操を取り入れています。でも、ストレッチも

取り入れています。ラジオ体操はプロスポーツの中ではあまり取り入れ

てはいないようです。 

委 員      外国人がびっくりするのは、ラジオ体操の曲がかかるとだいたいの日

本人は出来るということです。小学校でも教えているということですけ

ど、その質を上げようということですよね。 

委 員      ラジオ体操は関節にも筋肉にも非常に効果があるといいますよね。 

         多くの事業所もラジオ体操をしていますよね。 

委 員      外国へ日本企業が出ていって、現地の人たちを集めてラジオ体操をし

ていますよ。 

委 員      けが防止にもなりますからね。 

教育長      小学校でラジオ体操をしっかりするには、指導が必要ですよね。 

委 員      モチベーションを上げないといけないですね。 

委 員      効果があるということを大前提として、理論的にも理解をさせる必要

があるということですよね。 

委 員      学力のように数字的に効果を示せないのでなかなか難しいです。 

委 員      それによって体の筋肉、関節がほぐれて、けがや事故の防止になると

いうことを大人であれば感じてするしかないですね。 

教育長      いろいろと課題もありますけど、前向きに取り組んで行きましょう。 

    他に、ご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

（4）平成 29 年度甲斐市立図書館特別整理期間について 

事務局      （資料説明） 

委 員      不明本ということで行方不明になっている本がありますが、以前にリ

ストを見せていただいたら、比較的高額な書籍が多くて、意図的なのか

なということも感じました。行方不明になってしまった本を公表して、

探すということはしていないのですか。 



事務局      今はしていないです。 

委 員      以前、市の本が学校の図書館に混ざってしまっていて司書の先生が気

がついて返却されたということもありました。 

実際に出てこないにしてもこんなに不明本があるということをみなさ 

んに伝えた方がいいような気がします。 

事務局      わかりました。少し研究させてください。 

委 員      行方不明というのは貸し出しではなく、持って行ってしまうというこ

とですか。 

委 員      意図的でしょうね。 

事務局      貸出ですと必ずリストが残ります。 

事務局      貸出カードを作成するときは必ず住所の確認等も行います。 

        今のお話の中でありました、学校の本の中に混ざってしまうというこ

ともあり得ます。 

         返却のない方には、督促もしています。 

委 員      実際、甲斐市でも意図的に本を持って行って売却したという話も聞い

たことがあります。こういう現実を知らない方もいるので、なくなって

しまったからしょうがないではなくお知らせした方がいいような気がし

ます。 

事務局      図書館の本はシールもありますしバーコードもあり、表はコーティン

グされているので、持ち出しても簡単には売却できないと思います。 

委 員      一般の人たちに迷惑がかからないようにしてほしいですよね。 

もともと図書も税金で購入されていて、みんなのもので大切に扱わな  

ければいけないという気持ちを植え付けていくしかないですよね。 

事務局      記念誌の切り取りの事件についてですが、５月の上旬から全国的に報

道等で出ましたが、５月の上旬に県から調査依頼がありました。甲斐市

でも調査をしましたが、３館で９３冊の記念誌を調べましたが、切り取

りはありませんでした。ほとんどが書庫の中にある種類の本で、一般的

に閲覧できる本も若干あったのですが、それらについても書庫に移動し

ました。学校の記念誌につきましては、職員が書庫から持ち出すという

ことにしましたので、一般の方が簡単には閲覧できないようになってい

ます。 

教育長      他に、ご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 



（5）6月の行事予定について 

事務局      （資料説明） 

教育長      ご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

○閉 会 

事務局      本日、本定例会に付議された議案の審議を全て終了したので本定例会

の閉会を宣する。 

 

閉会時間   午後２時４０分 

 

 

 

 


